

# 土俄敲定“安全区”遂了谁的愿

## 有利于缓和叙利亚北部紧张局势

土耳其总统埃尔多安与俄罗斯总统普京22日在俄西南部城市索契举行会谈并就叙利亚北部局势签署谅解备忘录。双方就在土叙边界设立“安全区”达成共识,俄罗斯将协助库尔德武装在规定时间内撤出这一区域。

分析人士指出,土耳其向设立“安全区”的目标迈出了重要一步,而俄罗斯也进一步提升了在叙利亚等中东问题上的发言权。土俄敲定“安全区”有利于叙利亚北部紧张局势得到缓和,但叙利亚实现持久和平的愿望,仍很遥远。

自本月23日12时起,俄军事警察和叙边防人员将进入土叙边界叙利亚一侧土耳其开展“和平之泉”军事行动以外的区域,以协助库尔德武装人员和装备在150小时内撤至土叙边界以南30公里外地区。之后,土俄军队将在“和平之泉”行动区域东西侧10公里内不包括卡米什利的区域进行联合巡逻。

此前,土耳其和美国曾于17日达成协议,土耳其在叙利亚北部的军事行动将暂停120小时,美方同意土耳其设立“安全区”。分析人士指出,此次土俄达成的协议可以视为土美协议的延续。

东盟友中的声誉下降以及美国从叙利亚北部撤军,俄罗斯抓住机会在叙利亚问题以及其他中东事务上争取更多话语权和影响力。

安卡拉政策中心负责人坎波拉特认为,美军撤出叙利亚北部后,俄罗斯接替美国成为这一地区的“警察”。“安全区”内库尔德武装的撤出,叙利亚边防军的进驻等工作,都将由俄罗斯负责协调。

俄罗斯科学院世界经济和国际关系研究所高级研究员索特尼科夫说,美国撤出叙利亚的确对俄方有利。

远。不仅库尔德武装人员还未完全撤出,而且“安全区”范围内存在多股势力,平衡各方利益需要更多磋商和谈判,将上百万叙利亚难民安置在“安全区”更是任重道远。

普京当天还与叙利亚总统巴沙尔进行了电话交谈,向其通报俄方达成的协议。据俄媒报道,巴沙尔表示支持俄方作出的决定,同时强调反对任何占领叙利亚领土的行径。普京则表示,主要任务是恢复叙利亚的领土完整。

分析人士指出,虽然大国之间暂时达成了某种平衡,但随着进驻叙利亚北部的势力越来越多,这一地区的安全形势仍不乐观。

### 土叙边境局势得到缓解

根据此次土俄签署的谅解备忘录,俄罗斯将协助土耳其建立“安全区”。

### 俄罗斯影响力逐渐显现

分析人士认为,随着近来美国在中

### “安全区”未必带来安全

专家认为,土耳其向设立“安全区”的目标迈出了一步,但距离成功还很远

新华社记者 郑思远 施洋  
(新华社安卡拉10月23日电)



## “中国书架” 落户伦敦

这是10月22日在英国伦敦拍摄的福伊尔书店内的“中国书架”。

中国优秀图书海外推广项目“中国书架”在英国的启动仪式22日在英国伦敦福伊尔书店旗舰店举行,来自中英出版发行界和学术、教育、传媒界的数十位来宾出席仪式。

新华社发(史蒂芬·程 摄)

## “脱欧”“悬疑剧”让英国沦为国际笑柄

新华社记者 韩梁

英国议会22日举行两场“连环”表决。“脱欧”协议法案以329票对299票通过关键的二读投票,意味着该法案有望走完立法程序成为法律,英国向“脱欧”目标迈出一大步。结果一出,英吉利海峡另一边的众多欧盟外交官按捺不住喜悦,纷纷发来“贺电”,短信上只有一个单词:“终于!”

然而,议会的第二项表决随即否定了政府“快速立法”时间表,浇灭了政府三天内完成所有关联立法的希望,也打破了首相约翰逊带领英国如期“脱欧”的承诺。这意味着,英国可能面临技术性“脱欧”延期。最终英国首相约翰逊把球踢回了欧盟:暂停立法,请欧盟决定是否同意英国的延期申请。于是乎,高潮迭起、悲喜交加的一天后,一切又回到了似曾相识的剧情:不确定性。

最近一周,已经连播1200多天的“脱欧”连续剧骤然切换成“悬疑剧”模式,接连出现剧情反转、滑稽闹剧、即兴表演等,让人眼花缭乱、瞠目结舌,不少研究预测机构“打脸”,更让世界再次刷新对英国政治的认知。“脱欧”过程的曲折漫长让英国政治阶层名誉受损,也让人感慨,为何曾经的“民主典范”,如今沦为国际笑柄?

19日,就在全球坐等英国议会一个“同意”还是“拒绝”的干脆表态时,一个“横空出世”的推迟表决修正案,迫使首相向欧盟申请“脱欧”延期。而约翰逊不仅拒绝在代表政府立场的信上签字,还另附签名信表明心迹:我是被逼无奈才这样做的,不要准许我们延期。一名英国议员说,首相应该注明:我只有五岁……一场本该严肃走心的“分手情感剧”,

就这样闹剧频出。

当下,尽管约翰逊失去议会多数,却依然能够通过22日关键表决的根本原因在于,他紧握“民意”这张底牌。上任以来他屡屡放话10月31日“死活都要脱”,宁肯背负藐视法律骂名也不想延期……种种言行,正是因为他看到民众对议会无休止的折腾,对“脱欧”久拖不决的愤怒,希望尽早“了断”进入新阶段的迫切心情。

回顾这三年多来的“脱欧”历程,英国人心很累。不久前,天空新闻频道推出“零脱欧”频道,承诺不用任何“脱欧”信息“骚扰”观众。民众对“脱欧”话题的厌恶可见一斑。

一个成熟的代议制民主国家,在选择以“全民民主”的公投方式决定“脱欧”之时,就开启了一场危险的“政治豪赌”。当年保守党本想借公投赢得选

票,最终却被“民意”绑架,丧失了对国家核心议题的主导权和控制权,带领国家登上了一系列方向未知的列车。

在英式民主机器里,伴随着每一段正义词严的立场宣誓,每一场“一本正经”的辩论,每一次态度鲜明的表决,“脱欧”不是更加清晰有序,而是越发复杂混乱了;政府和政党不是更加团结一致,而是越发分裂对立了;政治生态不是更加理性健康,而是日趋混乱碎片化了。民主程序的合法性越是无可指摘,实际治理的效果之差越是触目惊心——这就是今日英国政治的乱象,也是西式民主的悖论。

距离“脱欧”最后期限还有一周。威斯敏斯特宫里的争吵还在继续,议会外的抗议示威也在继续。尽管曙光已现,但“脱欧”大戏的终局,依然飘荡在风里。(新华社北京10月23日电)

## 中国与太平洋岛国经济互补性强

### 未来继续挖掘合作空间的潜力很大

近日,第三届中国-太平洋岛国经济发展合作论坛在萨摩亚首都阿皮亚召开。多场分论坛及企业对接会等活动,为双方推动经济合作与发展搭建了对话平台。企业代表、相关领域专家学者等参会人士表示,中太在经济合作方面具有较强互补性,未来继续挖掘合作空间的潜力很大。

经过多年深耕厚植,中国与太平洋岛国经贸合作的规模扩大、领域拓展、方式多样,利益融合不断加深。据中国商务部统计,2018年,中国与当时8个建交太平洋岛国贸易额达432亿美元,同比增长25.5%,中国对岛国直接投资从2013年底的9亿美元增至45.3亿美元,签订工程承包合同额达1501亿美元,累计为这些国家创造约15万个就业岗位。

斐济南太平洋大学学者卡什米尔·马昆接受新华社记者采访时说,中国与太平洋岛国同为发展中国家,合作共赢符合双方实现可持续发展的意愿与诉求。中国对太平洋岛国基于互相尊重与理解、不带任何政治附加条件的支持与援助,是双方合作能够得到太平洋岛国广泛欢迎的原因。

目前,中国已成为所罗门群岛第一大贸易伙伴和出口市场,巴布亚新几内亚、斐济的第二大贸易伙伴,萨摩亚的第三大贸易伙伴。中国在太平洋岛国中“朋友圈”不断扩大,经贸人文等各项往来日益加深,得益于双方互补性不断凸显。

参加本次论坛的北京外国语大学太平洋研究中心执行主任牛雨告诉记者,中太在经济方面的互补主要体现在,中国提供市场、资金、技术和人

力资源,太平洋岛国提供丰富的海洋、森林、矿产资源以及政策支持,实现优势互补与资源整合,在双赢原则下共同发展。

中山大学国际关系学院大洋洲研究中心副研究员沈予加认为,太平洋岛国普遍国土面积小,但大多拥有丰富且尚未完全被开发的资源。

中国的市场需求,让具有特色产品优势的太平洋岛国看到了机遇。2018年,共有8个建交太平洋岛国参加了首届中国国际进口博览会,组成了太平洋岛国联合展馆。第二届进博会召开在即,岛国参与进博会的热情不减,目前巴布亚新几内亚、斐济和瓦努阿图已确认组成联合展馆“迈进”国家展,已有11家岛国企业报名参加企业展。

在互补性利好持续释放的同时,

中国与太平洋岛国的双边经贸机制也日臻完善,为深化双边务实合作提供了机制性保障。截至目前,中国已与多个建交岛国签署了共建“一带一路”合作谅解备忘录。

不少参会代表认为,21世纪海上丝绸之路向南延伸至大洋洲,必然惠及太平洋岛国。以共建“一带一路”为契机,太平洋岛国与中国携手发展,符合太平洋岛国的经济利益。

在中国港湾工程公司南太平洋区域中心副总经理马建华看来,广大太平洋岛国是基础设施建设上的“净土”与“蓝海”。他说:“虽然这些国家的项目普遍体量小、分散广、见效慢,但提升基础设施水平是大势所趋,因此拥有很大发展潜力。”

新华社记者 郑昕 张永兴 邵背平  
(新华社阿皮亚10月22日电)

## 中国代表阐述中国人权理念 成就驳斥美国等国无端指责

新华社联合国10月22日电(记者 王建刚)中国常驻联合国代表张军22日在联合国大会第三委员会阐述中方对促进和保护人权的立场主张,介绍新中国成立70年来人权事业的历史性成就,并严正驳斥美国等个别国家对中方的无端指责。

张军说,新中国成立以来的70年是生存权和发展权取得跨越发展的70年,是两类人权得到平衡充分发展的70年,是为全球人权事业做出重要贡献的70年。事实充分证明,中国特色社会主义道路是符合中国国情的道路,是有利于世界和平与繁荣的道路,中国将坚定不移地走下去。中方将继续本着开放、

包容、坦诚、合作精神参与人权国际合作,同各国一道谋求共同进步、共同发展。

张军强调,美国等个别国家恶习不改,企图借人权问题干涉中国内政,中方对此坚决拒绝。我们必须指出,世界发展大势不可阻挡,恃强凌弱不得人心。个别国家总有人热衷于发展中国家指手画脚,发号施令。中方奉劝有关国家摒弃霸权主义和强权政治,不要再做逆流而动的糊涂事;奉劝有关国家多多自省,先管好自己,而不是四处煽风点火;奉劝有关国家立即停止人权问题政治化、双重标准等错误做法,停止干涉中国内政,回到对话合作的正确轨道上来。

## 印度出台新政促进科研投入

新华社新德里10月23日电 印度中央政府近日出台一项新政,允许企业扩大“企业社会责任资金”使用范围,今后可将该项资金用于资助孵化器和科研机构开展研发活动,这意味着印度每年新增科研资金总额可能达到1500亿卢比(1卢比约合0.1元人民币)。

据印度相关法规,净值超过50亿卢比、营业额超过100亿卢比或净利润超过5000万卢比的企业,必须将每年净利润的2%用于开展企业社会责任活动,支持环境发展等社会公益事业。据测算,目前印度企业每年用于该项资金的总支出约1500亿卢比。

印度财政部部长西塔拉曼表示,关于“企业社会责任资金”使用的新政策出台将增加印度的研发投入。今后该项资金将可用于支持中央或地

方政府及各公立机构设立的孵化器,还可用于支持公立大学、国家实验室和各行各业部门下属实验室。

数据显示,目前印度科研投入占GDP比重不足1%。印度国家证券交易所Nifty50指数涵盖的50家最重要的印度公司中,仅34家在2018至2019年度有研发支出,支出总额为2089亿卢比。同期,这50家公司的“企业社会责任资金”支出为709亿卢比,其中10家公司该项资金支出大于研发投入。

专业人士认为,新政出台后,有研发支出的企业将优化“企业社会责任资金”与研发资金比例,而银行、金融机构等此前无研发支出的企业则可以部分“企业社会责任资金”用于同科研机构开展数字金融等研发项目。

## 马斯克称“星链”卫星 已能提供服务

新华社华盛顿10月22日电(记者 周舟)美国太空探索技术公司首席执行官埃隆·马斯克22日称,该公司发射的“星链”卫星已能提供天基互联网服务。

马斯克当天在社交媒体推特上发布的一条推文中说,“正在通过‘星链’卫星发送这条推文”。2分钟后,他发推文表示,“哇,成功了”。

太空探索技术公司今年5月将首批60颗“星链”卫星送入太空。马斯克计划在2019年至2024年间在太空搭建由约1.2万颗卫星组成的“星链”网络,建成后,这一卫星互联网项目将从太空向地球提供高速互联网接入服务。

近日,美国联邦通信委员会代表该公司向国际电信联盟(国际电联)提交的文件显示,马斯克还有更大的计划,他准备再增加3万颗卫星,使卫星总量达到约42万颗。不过,一名对太空探索技术公司不满的电信分析师蒂姆·法勒怀疑国际电联能否及时审阅这么大量的申请。

此外,国际天文学界一直对数量庞大的互联网卫星可能影响天文学观测表示担忧。数量众多的小卫星还可能增加航天器碰撞风险。今年9月,欧航局“风神”气象卫星险些与“星链44”卫星发生碰撞。



## 法国卢浮宫举办 纪念达·芬奇逝世500周年特展

10月22日,在法国巴黎卢浮宫,人们在达·芬奇绘画生涯回顾展媒体预展上参观。

今年是文艺复兴巨匠莱昂纳多·达·芬奇逝世500周年,法国巴黎卢浮宫从10月24日起举办达·芬奇绘画生涯回顾展。特展将持续至2020年2月24日。本次特展展出了卢浮宫馆藏的《岩间圣母》《美丽的费列妮叶夫人》《施洗者圣约翰》和《圣母子与圣安妮》等达·芬奇作品。此外,意大利、英国和美国的博物馆还出借了他们珍藏的达·芬奇真迹。同时展出的还有《最后的晚餐》等作品的临摹作品。新华社记者 高静 摄